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TÍTULO DEL ARTÍCULO (TIMES NEW ROMAN 16pt) MAYÚSCULAS
Debe ser conciso, fácil de entender y corresponder estrictamente a lo que se
presenta en el artículo (máximo 25 palabras).
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RESUMEN

Se debe tener el resumen en español e inglés, los cuales incluirán los objetivos principales de la investigación, tesis, argumentos y conclusiones. El resumen debe ser claro, coherente y conciso, para lo cual se sugiere revisar y verificar datos, sintaxis, ortografía, no caer en erratas y no incluir ecuaciones, figuras, tablas ni referencias bibliográficas. El resumen es máximo de 250 palabras y debe reflejar fielmente el contenido del artículo.  Su redacción debe estar en tercera persona. 

Palabras clave: Palabra clave1, palabra clave2, palabra clave3 (utilizar entre tres (3) y cinco (5))
Éstas ayudan a identificar los temas o aspectos principales del artículo y son importantes para su indexación en bases bibliográficas.  Deben ser entre tres y cinco, entre ellas pueden incluirse frases cortas que describan tópicos significativos del artículo. Se recomienda utilizar los términos de los tesauros especializados de las disciplinas correspondientes, ejemplo Tesauro de la Unesco (https://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/es/)
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TÍTULO DEL ARTÍCULO EN INGLÉS
ABSTRACT

Abstract, corresponde a la traducción precisa al inglés, del resumen ya presentado en español, debe ir en cursiva. 

Keywords: Keyword1, keyword2, keyword3.
Keywords, corresponden a la traducción precisa al inglés, de las palabras clave ya presentadas en español, deben ir en cursiva. 

Este documento es la plantilla oficial de cómo elaborar un manuscrito y este archivo Word se constituye en una plantilla para presentar el artículo opinión a la Revista Académica Institucional de la Universidad San Marcos de ahora en adelante por su abreviatura RAI.
Esta plantilla tiene un formato de acuerdo con las directrices de estilo APA, por lo tanto, se debe tener en cuenta los siguientes puntos: 
1.  Entregar el manuscrito en formato Word en un máximo 25 páginas incluidas las referencias bibliográficas en esta cantidad. 
2. Tamaño de página en Word debe ser Tamaño Carta, que tiene las medidas de 21.59 cm x 27.94 cm (equivalente a 8 1/2 x 11 pulgadas).
3. El tamaño de los márgenes en formato APA debe ser de 2.54 cm (equivalente a 1 pulgada) de todos los lados. Es decir, debes aplicar un margen de 2,54 cm a la margen superior, inferior, derecha e izquierda.
4. Tipo de letra (serifas): Times New Roman de 12 puntos. 
5. Encabezado: no debe ser diferente al que trae la plantilla del presente documento. 
6. Interlineado: 1.15 cm
7. Sangrías: los párrafos no tienen sangría en primera línea. Las Referencias bibliográficas con sangría francesa en 1,25cm. 
8. Numeración: pie de página centrado y consecutivo. 
9. Títulos: utilizar hasta el nivel 3 de la jerarquía de títulos. 
10. Texto: la presentación del texto será en dos columnas a partir del resumen y palabras claves en inglés. 
Para su selección, la Revista RAI recibe artículos en idioma español o en inglés, los artículos en inglés deben tener un abstract en español y viceversa.  Los artículos sometidos a consideración de la revista deben ser inéditos, es decir, que no se hayan publicado en otros medios, electrónicos o   impresos y que no hayan sido sometidos a otra revista.

Todo artículo de investigación debe tener las secciones establecidas en las 4 plantillas ofrecidas por RAI.
Este tipo de artículo tiende a ser una exposición, de carácter argumentativo y persuasivo, en torno a un asunto o acontecimiento, para lo cual emplea un lenguaje que suele ser ameno, sencillo, claro y conciso.
1. INTRODUCCIÓN
Constituye la primera parte del artículo. Debe adelantar, sin desarrollar, las ideas principales en torno al asunto que se abordará. Lo idóneo es que despierte el interés del lector. Tiene que aparecer aquí el problema o la situación sobre la que se opina.
2. TESIS
Idea en la que el autor cree y que inmediatamente es defendida con una serie de argumentos. 
En ocasiones este orden puede aparecer invertido, presentándose en primer lugar los argumentos para terminar con la tesis que se defiende. 
Es decir, la opinión del autor,  esta parte es donde se desarrollarán y analizarán las principales ideas en torno al tema o asunto central del artículo. Se esgrimirán argumentos tal como se mencionó y se contrastarán con posturas opuestas, en otras palabras, se deberá razonar.
3. ARGUMENTOS 
Los argumentos pueden estar a favor y en contra, es decir, los que defenderían la tesis contraria para refutarlos. 
Es importante presentar los argumentos a favor y en contra de la tesis. Conviene agrupar todos los puntos positivos en un párrafo. Si simplemente se trata de enumerar consejos, por ejemplo, y no hay ningún argumento en contra, cada uno debería ir en un párrafo separado. Si hay puntos negativos, argumentos en contra, no deben situarse en el mismo párrafo que los puntos a favor. 
Y deben presentarse encabezados por alguna frase del tipo “también podría argumentarse que…, hay quien defiende que…” seguido de un “pero/sin embargo” que desmonte de antemano el valor de esos razonamientos. A eso se le llama contraargumentar.
4. CONCLUSIONES 
La conclusión coincidirá con la resolución del artículo. El autor presentará la tesis o postura defendida (la opinión) e, incluso, podrá adicionar alguna recomendación o frase que motive al lector a tomar acción.
5. CITAS Y REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS 
Citas
Las fuentes originales deberán ser documentadas en el cuerpo del artículo, citando los autores y fechas de publicación de las fuentes así como el número de página.  La fuente completa aparecerá en la lista de referencias al final del artículo, siguiendo el cuerpo de este. 
Pueden usar dos tipos de citas 
a. Cita textual directa:  es la reproducción exacta de las palabras de otro autor o de uno mismo, en un texto previamente publicado. Se utiliza para transcribir de forma literal un fragmento de texto, utilizando comillas para marcar la cita (- de 40 palabras) o sangría en todo el párrafo (+ de 40 palabras)  en la mayoría de los casos, incluyendo la información del autor, año y página de donde se tomó la cita.
b. Cita indirecta: también conocida como parafraseo, es la representación de una idea de otro autor utilizando tus propias palabras. En esencia, reformulas la idea original sin copiar la frase textual del autor incluyendo la información del autor, año. 
Puede apoyarse en la Guía rápida de la Normativa APA, facilitada por la revista RAI en el apartado de políticas podrá encontrarlo. 

Referencias bibliográficas 
En la lista, al final, se organizan en orden alfabético.  No deben incluirse referencias que no estén citadas en el artículo.  Igualmente, no deben citarse trabajos en revisión, que no hayan sido publicados. En la Guía rápida de la Normativa APA, facilitada por la revista RAI en el apartado de políticas podrá encontrarlo, podrá validar ejemplos de las diferentes fuentes de información que puede utilizar como por ejemplo libros, artículos, capítulos de libros entre otros. 
ANEXOS
Si el artículo aborda figuras o tablas deberá seguir los siguientes puntos 
Figuras y tablas
Todas deben llevar numeración arábiga de acuerdo con su orden de aparición, se hará referencia a ellas en el texto más cercano a la misma. Deberán ser nítidas, las fotografías y figuras deben ser originales, en blanco y negro con una resolución mínima de 200dpi (puntos por pulgada); con un título claro que explique su contenido, 
Figura 1. La leyenda debe explicar claramente la figura correspondiente. 
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Fuente: 
En la tabla la leyenda se presentará en la parte superior, como se muestra en el siguiente ejemplo 

Tabla 1. Tipos de letra, justificación y tamaño

	Letra
	Tamaño
	Letra
	Justificación

	Titulo
	10pt
	Times NR
	Centrada - negrita

	Texto
	10pt
	
	Justificada


Fuente 
Debe de colocar la fuente de donde recupero la figura o la información de la tabla si es fuente propia, autor personal o autor corporativo como se visualiza en los siguientes puntos. 
1. Fuente propia: Elaboración propia. (2025)
2. Fuente autor personal: Hidalgo. (2022, p. 45)
3. Fuente autor corporativo: Instituto Nacional de Seguros. (INS, 2025) 
El tipo de letra del desarrollo de la figura y la tabla debe de ir Times New Roman, tamaño 10pts e interlineado a 1.0 cm. Tome en cuenta que en figuras también ingresas los gráficos. 

ENVÍO DE ARTÍCULOS

Los artículos presentados en la revista RAI,  deben ser especializados. Para mayor claridad, solo se aceptan los siguientes tipos de artículos: 



1) Artículo de investigación científica y tecnológica. Documento que presenta, de manera detallada, los resultados originales de proyectos terminados de investigación. 

2) Artículo de reflexión derivado de investigación. Documento que presenta resultados de investigación terminada desde una perspectiva analítica, interpretativa o crítica del autor, sobre un tema específico, recurriendo a fuentes originales. 

3) Artículo de revisión. Documento resultado de una investigación terminada donde se analizan, sistematizan e integran los resultados de investigaciones publicadas o no publicadas, sobre un campo en ciencia o tecnología, con el fin de dar cuenta de los avances y las tendencias de desarrollo. Se caracteriza por presentar una cuidadosa revisión bibliográfica de por lo menos 30 referencias.

Presentación de trabajos:

Los trabajos se deben enviar por e-mail al Comité editorial, en las fechas que se estipule en las convocatorias, la dirección de envío es: 
revistarai@usam.ac.cr 

Los artículos deben venir acompañados de la Declaración jurada de originalidad y autorización de los derechos autorales para el uso del artículo (se puede descargar en la interfaz de la Revista RAI). 

Debe enviarse en versión electrónica firmada con bolígrafo debe ser escaneada o bien con firma digital. Recuerde que si el artículo es en varios autores todos deben de tener el mismo tipo de firma no se acepara la Declaración jurada con diferentes tipos de firmas. 

El artículo.

Debe enviarse en versión electrónica (Word). El no uso de este formato descalifica el artículo y no será tenido en cuenta en la convocatoria. 

En el proceso de selección de artículos que participan en la convocatoria, se realiza una evaluación inicial para determinar si el trabajo cumple con los términos de referencia y observaciones presentadas en este documento. 

En la segunda evaluación se analiza su contenido y aporte por parte de evaluadores calificados de acuerdo con el área correspondiente bajo la metodología de pares ciegos. 

Los artículos que no llenen los requisitos de la convocatoria en cuanto a formato no serán tenidos en cuenta para continuar en el proceso y serán descartados en la evaluación inicial.

Cualquier inquietud respecto a los formatos de la revista, envíela a la persona editor en jefe de la revista RAI 

Tattiana Zamora Badilla. 
tzamora@usam.ac.cr
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